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【本课在课程标准中的表述】
1.在实际情境中，会根据不同的需要选择恰当的方法(如图象法、列表法、解析法)表示函数；2.会画简单的函数图象；3.会运用函数图象研究函数的性质，解决方程解的个数与不等式解的问题．
【课前热身】
1．判断下列结论是否正确(请在括号中打“√”或“×”)
(1)函数y＝f(1－x)的图象，可由y＝f(－x)的图象向左平移1个单位长度得到．(　×　)
(2)当x∈(0，＋∞)时，函数y＝|f(x)|与y＝f(|x|)的图象相同．(　×　)
(3)函数y＝f(x)的图象关于y轴对称即函数y＝f(x)与y＝f(－x)的图象关于y轴对称．(　×　)
(4)若函数y＝f(x)满足f(1＋x)＝f(1－x)，则函数y＝f(x)的图象关于直线x＝1对称．(　√　)
2．下列图象是函数y＝的图象的是(　　)
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\备课素材\步步高\2-53.TIF]
答案　C
解析　其图象是由y＝x2图象中x<0的部分和y＝x－1图象中x≥0的部分组成．
3．在2 h内将某种药物注射进患者的血液中，在注射期间，血液中的药物含量呈线性增加；停止注射后，血液中的药物含量呈指数衰减，能反映血液中药物含量Q随时间t变化的图象是(　　)
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\备课素材\步步高\2-54.TIF]
答案　B
解析　依题意，在2 h内血液中药物含量Q持续增加，停止注射后，Q呈指数衰减，图象B适合．
4.已知函数f(x)在R上单调且其部分图象如图所示，若不等式－2<f(x＋t)<4的解集为(－1,2)，则实数t的值为________．
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\备课素材\步步高\-11.TIF]
答案　1
解析　由图象可知不等式－2<f(x＋t)<4即为f(3)<f(x＋t)<f(0)，故x＋t∈(0,3)，即不等式的解集为(－t，3－t)，依题意可得t＝1.
5．函数f(x)的图象向右平移1个单位长度，所得到的图象与函数y＝ex的图象关于y轴对称，则f(x)等于(　　)
A．ex＋1  	B．ex－1
C．e－x＋1  	D．e－x－1
答案　D
解析　依题意f(x)的图象可由y＝ex的图象关于y轴对称后，再向左平移1个单位长度得到．
∴y＝exy＝e－xy＝e－(x＋1)＝e－x－1，
∴f(x)＝e－x－1.
6．将函数f(x)＝2x＋3的图象向右平移3个单位长度后得到函数g(x)的图象，则函数g(x)＝________.
答案　2x－3
解析　g(x)＝2(x－3)＋3＝2x－3.

 【知识梳理】



【典例探究】
考点一　作出函数的图象
例1  作出下列函数的图象：
(1) y＝；
(2) y＝2x＋1－1；
(3) y＝|lg(x－1)|；
(4) y＝x2－|x|－2.
解　(1)y＝＝2＋，故函数的图象可由y＝的图象向右平移1个单位长度，再向上平移2个单位长度得到，如图所示．
(2)将y＝2x的图象向左平移1个单位长度，得到y＝2x＋1的图象，再将所得图象向下平移1个单位长度，得到y＝2x＋1－1的图象，如图①所示．
(3)首先作出y＝lg x的图象，然后将其向右平移1个单位长度，得到y＝lg(x－1)的图象，再把所得图象在x轴下方的部分翻折到x轴上方，即得所求函数y＝|lg(x－1)|的图象，如图②所示(实线部分)．
(4)y＝x2－|x|－2＝函数为偶函数，先用描点法作出[0，＋∞)上的图象，再根据对称性作出(－∞，0)上的图象，其图象如图③所示．
[image: 21S-80.TIF]       [image: ]

考点二  函数图象的辨识
例2 (1)(2019·全国Ⅰ)函数f(x)＝在[－π，π]上的图象大致为(　　)
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\备课素材\步步高\2-60.TIF]
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\备课素材\步步高\2-61.TIF]
答案　D
解析　∵f(－x)＝＝－＝－f(x)，∴f(x)为奇函数，排除A；
∵f(π)＝＝>0，∴排除BC.故选D.
(2)如图可能是下列哪个函数的图象(　　)
     [image: C:\Users\Administrator\Desktop\备课素材\步步高\2-62.TIF]
A．y＝2x－x2－1
B．y＝
C．y＝(x2－2x)ex
D．y＝
答案　C
解析　函数的定义域为R，排除D；
当x<0时，y>0，A中，x＝－1时，y＝2－1－1－1＝－<0，排除A；
B中，当sin x＝0时，y＝0，∴y＝有无数个零点，排除B.

考点三　函数图象的应用
命题点1　研究函数的性质
例3 已知函数f(x)＝x|x|－2x，则下列结论正确的是(　　)
A．f(x)是偶函数，单调递增区间是(0，＋∞)
B．f(x)是偶函数，单调递减区间是(－∞，1)
C．f(x)是奇函数，单调递减区间是(－1,1)
D．f(x)是奇函数，单调递增区间是(－∞，0)
答案　C
解析　将函数f(x)＝x|x|－2x
去掉绝对值，得f(x)＝
画出函数f(x)的图象，如图所示，
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\备课素材\步步高\2-71.TIF]
观察图象可知，函数f(x)的图象关于原点对称，故函数f(x)为奇函数，且在(－1,1)上单调递减．

命题点2　确定零点个数、解不等式
例4 (1)已知f(x)＝则函数y＝2f2(x)－3f(x)＋1的零点个数是________．
答案　5
解析　方程2f 2(x)－3f(x)＋1＝0的解为f(x)＝或1.
作出y＝f(x)的图象，由图象知零点的个数为5.
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\备课素材\步步高\2-67.TIF]
(2)设奇函数f(x)在(0，＋∞)上单调递增，且f(1)＝0，则不等式 <0的解集为(　　)
A．(－1,0)∪(1，＋∞)  	B．(－∞，－1)∪(0,1)
C．(－∞，－1)∪(1，＋∞)  	D．(－1,0)∪(0,1)
答案　D
解析　因为f(x)为奇函数，
所以不等式<0可化为<0，
即xf(x)<0，f(x)的大致图象如图所示，
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\备课素材\步步高\-12.TIF]
所以原不等式的解集为(－1,0)∪(0,1)．

命题点3　求参数的取值范围
例5 (2021·唐山模拟)已知函数f(x)＝|x－2|＋1，g(x)＝kx.若方程f(x)＝g(x)有两个不相等的实根，则实数k的取值范围是__________．
答案　
解析　先作出函数f(x)＝|x－2|＋1的图象，如图所示，当直线g(x)＝kx与直线AB平行时斜率为1，当直线g(x)＝kx过A点时斜率为，故f(x)＝g(x)有两个不相等的实根时，k的取值范围为.
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\备课素材\步步高\2-69.TIF]
引申： 若f(x)>g(x)恒成立，则实数k的取值范围是________．
答案　
解析　如图作出函数f(x)的图象，
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\备课素材\步步高\2-70.TIF]
当－1≤k<时，函数g(x)＝kx的图象恒在函数f(x)图象的下方．

【课堂小结】
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1. 函数y＝－ex的图象(　　)
A. 与y＝ex的图象关于y轴对称
B. 与y＝ex的图象关于坐标原点对称
C. 与y＝e－x的图象关于y轴对称
D. 与y＝e－x的图象关于坐标原点对称
1. D
2. 函数y＝－2cos2x＋cos x＋1，x∈的图象大致为(　　)
[image: 89.TIF]  [image: 90.TIF]  [image: 91.TIF]  [image: 92.TIF]
            A             B            C            D
2.  B　【解析】  令f(x)＝－2cos2x＋cos x＋1，因为f(－x)＝－2cos2(－x)＋cos(－x)＋1＝－2cos2x＋cos x＋1＝f(x)，所以函数f(x)为偶函数，故排除A，D.又f(x)＝－2cos2x＋cos x＋1＝－22＋，x∈，则0≤cos x≤1，所以当cos x＝时，f(x)取得最大值；当cos x＝1时，f(x)取得最小值0，故排除C.故选B.
3. (2021·日照质检)小明站在点O观察练车场上匀速行驶的小车P的运动情况，小车从点A出发的运动轨迹如图所示. 设小明从点A开始随动点P变化的视角为θ＝∠AOP，练车时间为t，则函数θ＝f(t)的图象大致为(　　)
[image: XHZ21-YLTGSX68A.tif]
(第3题)
[image: XHZ21-YLTGSX68.tif]  　[image: XHZ21-YLTGSX69.tif]  　[image: XHZ21-YLTGSX70.tif]  　[image: XHZ21-YLTGSX71.tif]
              A           B            C          D
3. D　【解析】  结合小明观察小车的运动轨迹可以看到，其观察视角从一开始增大，然后减小，有一段几乎没有发生变化，然后再减小，最后呈增大趋势，结合选项可知D正确．
4. 函数y＝xsin x＋的部分图象大致为(　　)
[image: 93.TIF]     [image: 94.TIF]   [image: 95.TIF]     [image: 96.TIF]
        A                B             C               D
4.  A　【解析】  易知函数y＝xsin x＋是偶函数，其图象关于y轴对称，选项CD错误；令x＝1，得y＝sin 1＋1＞0，选项B错误．故选A.
5. （多选）下列说法错误的是(　　)
A. 若函数y＝f(x)满足f(1＋x)＝f(1－x)，则函数y＝f(x)的图象关于直线x＝1对称
B. 若函数y＝f(x)满足f(x＋1)＝f(x－1)，则函数y＝f(x)的图象关于直线x＝1对称
C. 当x∈(0，＋∞)时，函数y＝f(|x|)的图象与y＝|f(x)|的图象相同
D. 函数y＝f(1－x)的图象可由y＝f(－x)的图象向左平移1个单位长度得到
5. BCD　【解析】  由函数的性质知A正确，B错误；令f(x)＝－x，则当x∈(0，＋∞)时，f(|x|)＝f(x)＝－x，|f(x)|＝x，f(|x|)≠|f(x)|，故C错误；y＝f(－x)的图象向左平移1个单位长度得到y＝f(－x－1)的图象，故D错误．
6. （多选）(2021·江门一模)两个函数的图象经过平移后能够重合，则称这两个函数为“同形”函数，给出四个函数：f1(x)＝log2(x＋1)，f2(x)＝log2(x＋2)，f3(x)＝log2x2，f4(x)＝log2(2x)，其中“同形”函数是(　　)
A. f2(x)与f4(x)  	B. f1(x)与f3(x)
C. f1(x)与f4(x)  	D. f3(x)与f4(x)
6. AC　【解析】  f3(x)＝log2x2是偶函数，而其余函数无论怎样变换都不是偶函数，故其他函数图象经过平移后不可能与f3(x)的图象重合，故排除选项BD；f4(x)＝log2(2x)＝1＋log2x，将f2(x)＝log2(x＋2)的图象沿着x轴先向右平移两个单位长度得到y＝log2x的图象，再沿着y轴向上平移1个单位长度可得到f4(x)＝log2(2x)＝1＋log2x的图象，可知选项A是“同形”函数；将f1(x)＝log2(x＋1)的图象沿着x轴向右平移1个单位长度得到y＝log2x的图象，再沿着y轴向上平移1个单位长度可得到f4(x)＝log2(2x)＝1＋log2x的图象，可知选项C是“同形”函数.
7. （多选）关于函数f(x)＝|ln|2－x||，下列描述正确的有(　　)
A. 函数f(x)在区间(1,2)上单调递增
B. 函数y＝f(x)的图象关于直线x＝2对称
C. 若x1≠x2，但f(x1)＝f(x2)，则x1＋x2＝4
D. 函数f(x)有且仅有两个零点
7.  ABD　【解析】  作出函数f(x)＝|ln|2－x||的图象如图所示，由图可得，函数f(x)在区间(1,2)上单调递增，故A正确；函数y＝f(x)的图象关于直线x＝2对称，故B正确；如图，x1≠x2，但f(x1)＝f(x2)，则x1＋x2的值不一定等于4，故C错误；函数f(x)有且仅有两个零点，故D正确．
[image: 110.tif]
8.  若函数f(x)＝的图象(如图)由y＝－的图象平移所得，则a＋b＝________.
[image: XHZ21-YLTGSX72.tif]
(第8题)
8. 1　【解析】  因为f(x)＝＝b－的图象是由y＝－的图象向右平移a个单位长度，再向上平移b个单位长度得到的，由图象可得，函数f(x)＝的图象是由y＝－的图象先向右平移2个单位长度，再向下平移1个单位长度得到的，因此故a＋b＝1.
9. (2021·福州质检)设函数y＝f(x)的图象与y＝x＋a的图象关于直线y＝x对称，且f(3)＋f＝4，则实数a＝________. 
9. －2　【解析】  设(x，y)是y＝f(x)图象上任意一点，则(y，x)在函数y＝x＋a的图象上，所以x＝y＋a，则y＝logx－a，因此f(x)＝logx－a.由f(3)＋f＝4，得－1＋1－2a＝4，所以a＝－2.
10.  (2021·宁德一模)已知函数f(x)＝设a∈R，若关于x的不等式f(x)≥在R上恒成立，则a的取值范围是________.
10. 　【解析】  画出函数f(x)的图象如图所示，而y＝＝由两条射线组成，且零点为x＝－2a.若－2a<0，即a>0，联立消去y并化简得x2－2ax＋4＝0，令Δ＝4a2－16＝0，解得a＝2；若－2a>0，即a<0，联立消去y并化简得x2－＋3＋a＝0，令Δ＝－4(3＋a)＝0，解得a＝－.由图可知a∈.
[image: XHZ21-YLTGSX73.tif]
★11. 设函数f(x)＝min{|x－2|，x2，|x＋2|}，其中min{x，y，z}表示x，y，z中的最小者．下列说法中错误的是(　　)
A. 函数f(x)为偶函数
B. 当x∈[1，＋∞)时，f(x－2)≤f(x)
C. 当x∈R时，f(f(x))≤f(x)
D. 当x∈[－4,4]时，|f(x)－2|≥f(x)
11. D　【解析】  作出函数f(x)的图象如图所示．由图可知A正确；将f(x)的图象向右平移2个单位长度知y＝f(x－2)的图象(虚线所示)在[1，＋∞)上的部分位于f(x)的图象的下方，则有f(x－2)≤f(x)，故B正确；令f(x)＝u≥0，则由图象知f(u)≤u，故C正确；当x＝－4时，f(－4)＝2，此时|f(－4)－2|<f(－4)，故D错误．
[image: XHZ21-YLTGSX76.tif]
★12. 已知函数f(x)＝g(x)＝|x－k|＋|x－2|，若对任意的x1，x2∈R，都有f(x1)≤g(x2)成立，则实数k的取值范围为____________. 
12. ∪　【解析】  对任意的x1，x2∈R，都有f(x1)≤g(x2)成立，即f(x1)max≤g(x2)min.作出f(x)＝的图象如图所示，由图可知，当x＝时，f(x)max＝.因为g(x)＝|x－k|＋|x－2|≥|x－k－(x－2)|＝|k－2|，所以|k－2|≥，解得k≤或k≥.故实数k的取值范围是∪.
[image: XHZ21-YLTGSX77.tif]
13. 作出下列函数的图象．
(1) y＝2x＋1－1；(2) y＝|log(1－x)|.
13.   【解析】  (1) 将y＝2x的图象向左平移1个单位长度，得到y＝2x＋1的图象，再将所得图象向下平移1个单位长度，得到y＝2x＋1－1的图象，如图．
[image: 113.tif]
(第11题(1))
　　[image: 114.tif]
(第11题(2))
(2) 由y＝logx的图象关于y轴对称，可得y＝log(－x)的图象，再将所得图象向右平移1个单位长度，即得y＝log(1－x)的图象．然后把x轴下方的部分翻折到x轴上方，可得y＝|log(1－x)|的图象，如图．
14. (2021·嘉兴测试)已知函数f(x)＝
(1) 若对任意的x∈R，都有f(x)≤|k－1|成立，求实数k的取值范围；
(2) 若存在x∈R，使|f(x)|≤k，求实数k的取值范围．
14. 【解答】  (1) 对任意x∈R，都有f(x)≤|k－1|成立，即f(x)max≤|k－1|.作出f(x)的图如图所示，由图可知，当x＝时，f(x)max＝，所以|k－1|≥，解得k≤或k≥.
[image: XHZ21-YLTGSX74.tif]
(第12题(1))
[image: XHZ21-YLTGSX75.tif]
(第12题(2))
(2) 作出|f(x)|的图象如图所示，且|f(x)|∈[0，＋∞)，因为存在x∈R，使|f(x)|≤k，故k的取值范围是[0，＋∞)．
15. 已知函数f(x)的图象与函数h(x)＝x＋＋2的图象关于点A(0,1)对称．
(1) 求函数f(x)的解析式；
(2) 若g(x)＝f(x)＋，g(x)在区间(0,2]上的值不小于6，求实数a的取值范围．
15. 【解答】  (1) 设f(x)图象上任一点A′(x，y)，因为A′(x，y)关于点A(0,1)的对称点A″(－x,2－y)在h(x)的图象上，所以2－y＝－x＋＋2，所以y＝x＋，即f(x)＝x＋.
(2) 由题意得g(x)＝x＋，且g(x)＝x＋≥6，x∈(0,2]．因为x∈(0,2]，所以a＋1≥x(6－x)，即a≥－x2＋6x－1.令q(x)＝－x2＋6x－1，x∈(0,2]，q(x)＝－(x－3)2＋8，所以当x∈(0,2]时，q(x)是增函数，q(x)max＝q(2)＝7.故a≥7，即实数a的取值范围是[7，＋∞)．
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